

“父母能花孩子的压岁钱吗”上热搜 压岁钱怎么花? 00后开始理财了

一到过年，最高兴的当属孩子们了。有新衣服穿，有好吃的吃，还有压岁钱可以拿……春节假期即将结束，“父母能花孩子的压岁钱吗”登上了微博热搜。2月17日，现代快报记者采访了南京的不少家长和孩子后发现，不少十几岁的孩子已经开始学理财了。

现代快报+/ZAKER南京记者 季雨 文/摄



家长陪孩子选购图书

►孩子

10后上交爸妈，00后已经学起理财

如今，孩子们过年拿到的压岁钱少则几百，多则成千上万。这几天，“父母能花孩子的压岁钱吗”上了热搜，引发网友热烈讨论。

2月17日，位于南京新街口的一家书店，9岁的圆圆(化名)告诉现代快报记者，她的压岁钱都在爸爸妈妈那儿。此次来书店，正是想用压岁钱买点课外读本。在少儿读本区，记者碰到七八组家庭，压岁钱基本都是父母代为保管。

相对而言，不少00后的少年们

已经“接过”了压岁钱的使用权。除了拿压岁钱购买一些心仪已久的物品外，他们还学起了理财。记者走访了新街口周边的数家综合性商场以及网购平台实体店，发现结伴前来选购商品的少年们还真不少。

图书、数码产品、衣服鞋子绝对是他们榜单的前几名。一名正在挑选运动鞋的大学生小乔说，今年收到了七八千的压岁钱，大部分是家里长辈们给的，还有一些来自父

母的同事和好友。他坦言：“小时候压岁钱都是上交，这几年才渐渐有了自主权，但我也不会乱花。今年我问他们要了3000块钱，想给自己买双鞋。”

至于剩下的压岁钱准备干什么？小乔已经有了打算。“我爸爸之前是做理财的，我让他给我选了几款理财产品。”在经过比较之后，小乔选中一款产品，准备等年后机构上班，让爸爸帮忙操作起来。“是时候锻炼下自己了。”

►家长

从家庭实际出发，选择不同处理方式

春节过后，“压岁钱如何用？”成为家长们无法回避、必须面对的问题。80后、90后父母在面对这个问题时，更多是从家庭实际出发，选择不同的处理方式，大致分为保管型和实用型。

28岁的小刘在接受记者采访时表示，“我们小时候，压岁钱都是直接交给父母，现在他们(孩子)也一样。”自从孩子出生后，每一年的压岁钱，包括摆酒席收的红包，小

刘都给孩子存着。“我们不会拿孩子的压岁钱。过年那天，我和她爸都会给她一个红包，全当作过节的仪式感了。”

80后的方女士三年前生了二胎，她是“保管型”和“实用型”的结合。“老大已经大了，我们在压岁钱上会尊重她的想法，给她一些自由。”方女士会利用压岁钱来加强对孩子的教育，“我会跟她说明收到多少，花了多少，还剩多少，培养

她的金钱观念。但老二还小，他也用不着钱，我们保管会更好，但就算是交给我来保管，也是给他买玩具或者衣服。”

除此之外，压岁钱也会被父母当做实用的“人情往来”。80后孟先生告诉记者：“在走亲访友碰到对方的孩子时，我们基本都是默认压岁钱‘互免’，毕竟压岁钱也是一种美好的期望，要是成为另一种‘经济压力’就变味了。”



►热话题

父母能花孩子的压岁钱吗？

“你还小，压岁钱爸妈替你保管”“小孩子不用钱，等长大了我再把钱给你”在采访中，大家说出了不少小时候父母保管压岁钱时的“金句”。大家纷纷“自嘲”：我现在长大了，可是一分钱都没见到。

那么，孩子压岁钱的所有权到底归谁？父母可以用孩子的压岁钱吗？江苏舜点律师事务所律师衡晓春分析，红包是纯获利行为，父母可帮孩子保管，但不能替孩子花。根据《民法典》相关规定，在长辈们向孩子递出压岁钱，孩子收下压岁钱的这一过程中，完成了赠与人将赠与财产无偿给予明确的受赠人，而作为受赠人的孩子接受赠与的过程。赠与压岁钱的对象很明确，那就是接受压岁钱的孩子，所以压岁钱的所有权归孩子。

父母是否有权使用孩子的压岁钱？能否把压岁钱用来还礼？《民法典》第三十五条规定，监护人应当按照最有利于被监护人的原则履行监护职责。监护人除为维护被监护人利益外，不得处分

被监护人的财产。未成年人的监护人履行监护职责，在做出与被监护人利益有关的决定时，应当根据被监护人的年龄和智力状况，尊重被监护人的真实意愿。成年人的监护人履行监护职责，应当最大程度地尊重被监护人的真意愿，保障并协助被监护人实施与其智力、精神健康状况相适应的民事法律行为。对被监护人有能力独立处理的事务，监护人不得干涉。

由此判断，父母代孩子保管压岁钱，应该从最有利于孩子的原则履行对于他们财产的保管义务。衡晓春认为，“压岁钱在没有征得孩子同意的情况下，可以用在孩子的学习教育生活等有利于孩子健康成长的事务活动中。”但是如果要拿孩子的压岁钱来还礼，则要分两种情况：对8周岁以上的孩子(限制民事行为能力)，在得到孩子同意的情况下，可以用孩子的压岁钱来送礼；但是对于无民事行为能力的孩子(8周岁以下)的压岁钱，父母无权将孩子的压岁钱用来送礼。

分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757
地址:洪武北路55号置地广场1806室

餐饮、宾馆聘

招聘 食堂 上午半天厨师。
15951823609

司机类

招聘 A2驾驶员一名，包吃住，
南京黄石专线，全程高速，工资面议。13815411038

厨师待聘

待聘 精家常，土菜，艺精。
17375329762
待聘 小炒厨。15371001869
待聘 厨师，7000-7500 元。
15205158117
待聘 家常厨，盆菜。
13260788070

饭店转让/承包/招租

转让 后宰门面条店30 m²，生意
不错，不会的可以免费教，可做
外卖。13815866066

旧物回收

高收 空调，家具、电器。

13057566633

遗失

遗失 季春身份证，
320106198402110021，声明作
废。